



绥阳县旺草大坝上，大型联合收割机开足马力开展作业。通讯员 李前勇 摄

本报讯（记者 唐正平）金秋时节，黔北大地上稻香弥漫，遵义市134万亩水稻陆续成熟，遍地铺金。稻田里，收割机隆隆作响，农民笑容洋溢，一幅丰收画卷正徐徐展开。

走进绥阳县旺草镇晨光村高标准示范基地，沉甸甸的稻穗压弯了稻秆，多台收割机正开足马力往复穿梭。眨眼间，收割、脱粒、秸秆粉碎一气呵成。

因地处河谷，气候温湿，赤水成为全省最早收稻的区域之一。“我家种了2亩半，差不多收2000多斤稻谷。”赤水市天台镇三块村村民黄家和一边装袋，一边笑着说。

在天台镇百亩大田基地，系统化的农技培训从育秧、移栽到防病虫全程护航。而在赤水市宝源乡玉丰村，邻里互助收稻的场景温暖动人。“今年气候好、雨水足，咱们村400亩水稻

预计能收38万斤。”该村监委会主任李远树说。

桐梓县官仓镇人民村的高标准农田里，收割机“突突”声不绝于耳，一会儿工夫就收完了20亩稻谷。镇农业农村服务中心主任付荣华介绍，全镇今年水稻种了4600亩，秋收后将立即翻犁土地，准备播种小麦2100亩、油菜13万亩。

近年来，遵义严格落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，争取产粮大县补助、轮作资金等4.83亿元。市、县、乡三级党政领导牵头办点，共建1170个粮油示范基地。通过推广优质品种、开展“揭榜挂帅”农技服务，全力挖掘粮食增产潜力，为乡村振兴注入强劲动能。

据遵义市农业农村局消息，今年全市水稻总产预计达60万吨，目前15个县（市、区）正趁着晴好天气抢收归仓。

播州区：基地免费机收 农户享受实惠

本报讯（通讯员 刘瑛 蔡城池）金秋时节，稻浪翻滚，又是一年丰收时。9月15日，在遵义市播州区龙坪镇龙坪社区余湾村民组的稻油轮作基地，收割机开足马力穿梭于田间，村民们忙碌地装袋、搬运，一派喜悦的丰收景象。

与往年不同的是，今年农户们无需自行支付收割费用，播州区农业农村局争取到项目资金，为农户统一“买单”，让机械化采收惠及到户。

据介绍，余湾村民组的稻油轮作基地集中连片，十分适宜规模化机械作业，多年前就已实现机械耕地、移栽和收割，但费用一直由农

户承担。今年，播州区农业农村局通过申报项目资金，将这里列为免费机收试点，聘请专业农机服务队开展采收，让群众切实享受实惠。

操作收割机的遵义绿康植保专业合作社社员刘明德介绍，今年合作社在全区计划机收面积约7000亩。目前已在西坪、龙坪、泮水、马蹄、枫香等乡镇开展连续作业。

稻油轮作是保障粮油生产的重要种植模式。机械化收割不仅让水稻及时归仓，也为接下来的油菜播种争取了宝贵时间，从而形成“稻丰油优”的良性生产循环。

多彩活动庆丰收



近日，遵义市务川自治县组织开展丰富多彩的庆丰收活动。

9月13日，龙潭仡佬古寨迎来一年一度吃新节，仡佬族群众载歌载舞，游客品尝特色美食，观看高台舞狮、聆听仡佬族民歌。9月14日，2025年黄都镇“乡村半马”挑战赛开跑。赛道穿梭于稻田间，跑友们在挑战自我的同时，享受田园风光，共同感受丰收的喜悦。图为“乡村半马”挑战赛选手在稻田间奔跑。

贵州日报天眼新闻记者 吴浩宇 摄

遵义一百三十四万亩水稻抢收忙

本报讯（记者 唐正平）金秋时节，黔北大地上稻香弥漫，遵义市134万亩水稻陆续成熟，遍地铺金。稻田里，收割机隆隆作响，农民笑容洋溢，一幅丰收画卷正徐徐展开。

走进绥阳县旺草镇晨光村高标准示范基地，沉甸甸的稻穗压弯了稻秆，多台收割机正开足马力往复穿梭。眨眼间，收割、脱粒、秸秆粉碎一气呵成。

因地处河谷，气候温湿，赤水成为全省最早收稻的区域之一。“我家种了2亩半，差不多收2000多斤稻谷。”赤水市天台镇三块村村民黄家和一边装袋，一边笑着说。

在天台镇百亩大田基地，系统化的农技培训从育秧、移栽到防病虫全程护航。而在赤水市宝源乡玉丰村，邻里互助收稻的场景温暖动人。“今年气候好、雨水足，咱们村400亩水稻

正安开展服务新就业群体志愿体验

执法大队长客串外卖小哥

贵州日报天眼新闻记者 李政林

“以前觉得外卖员轻松，自己跑起来才知道里面的门道太多，一不注意就容易超时。”正安县市场监督管理局执法大队大队长郑安当了近2个小时的外卖员后，感慨万千。他表示，今后制定监管措施会兼顾消费者权益与骑手合理诉求。

今年7月以来，遵义市正安县组织新兴领域行业主管部门，持续开展服务新就业群体志愿体验活动。让干部们换上“工装”，走上

外卖员、网约车司机等多个体验岗位，以角色换位解决服务缺位，在亲身体验中改进工作方法和服务模式等，赢得广泛点赞。

“早上5点半开始，单面1公里就需要近2个小时。”正安县综合执法局副局长马乾旭体验环卫工人的早班工作后坦言，过去有些规章制度还是不合理，管理方式太过于简单，应该更多换位思考环卫工人的辛劳。据了解，服务新就业群体志愿体验活动开展后，该局对环卫工人的工作时间进行了调整，同时翻新增加休息室。

“现在，干活顺心、心里暖。”工作了12年的环卫工人余梅笑着介绍，最近调整了大家的工作时间，改为早晚错峰作业，中午还留出2个小时在环卫站休息。每月初还会召开座谈会，听取大家的意见和建议。

在这项活动中，交通运输局干部体验网约车司机，住建局干部体验城管工作人员，

商务局干部尝试电商主播带货……通过走进一线，大家切实感受到新就业群体的辛劳与不易，接下来将着力推动政策制定和执行更加贴近实际、更具人情味。

正安县县委社会工作部部长周国昌表示，下一步，该县将持续关注新就业群体工作的难点痛点，以角色换位解决服务缺位，以主动服务代替被动管理，以问题清单催生幸福账单。

遵义

举办慈善日主题宣传活动

本报讯（记者 程佩佩）9月12日至14日，由遵义市民政局主办、遵义市慈善事业促进发展中心承办的第十个“中华慈善日”主题宣传活动在遵义市醉里广场举行。本次活动吸引26家企业与商家参与义卖，现场参与约3万人次，累计筹集善款2608万元。

本次活动以“星辰计划”作为活动核心，聚焦帮扶困境儿童教育、关爱孤寡老人、助力乡村振兴三个重点领域，通过慈善义卖、爱心捐赠、志愿服务等多种形式，广泛动员社会力量投身慈善事业。活动中，遵义市慈善总会首次推出专属IP形象“遵小善”，以遵义丹霞地貌特色为躯，寓意赤诚与坚韧；以生机蕨叶为冠，象征希望与温暖。可爱的形象既体现了区域文化特色，也让慈善品牌更具亲和力与传播力。

遵义

赴重庆推介旅居地产

本报讯（记者 刘振梁）9月18日至19日，“醉美遵义·康养福地”遵义旅居地产项目推介会在重庆举行。本次活动由遵义市住房和城乡建设局、遵义市文化旅游局，以及汇川、绥阳等六县（区）政府联合指导，旨在深化黔渝协作，推动遵义优质旅居资源与重庆市场需求精准对接。

推介会聚焦“避暑+康养+便捷交通”主题，集中展示绥阳、桐梓、习水等地19个精品项目。绥阳凭借15小时车程“近邻优势”突出康养配套；桐梓以“重庆后花园”定位推出多个森林康旅度假区；习水项目兼顾城市资源与优质生态；正安、道真融合民族文化与生态资源；汇川则串联红色文旅与康养产业。现场还设置政策咨询、非遗文化体验及旅游线路推介专区，吸引不少重庆市民驻足咨询。

仁怀

9.3万居民收到“养老红包”

本报讯（通讯员 聂慧敏）“每月养老金又多了40元，一年下来有480元，买米买油的钱又宽裕些了。”近日，家住遵义市仁怀市盐津街道东城小区的61岁老人刘金木拿着手机里的到账提醒，笑着跟街坊邻居分享喜讯。

8月下旬，仁怀完成2025年城乡居民基本养老保险县级基础养老金上调及补发工作，2880万元资金精准发放到全市93232名城乡居民手中。

据了解，为切实增进民生福祉，仁怀将提高城乡居民养老保险待遇水平纳入共同富裕行动方案，不断完善待遇调整机制。此前，县级财政已两次为基础养老金“加码”，累计每人每月增加40元；从今年1月起，县级财政补助再次上调40元，叠加后，该县城乡居民基本养老保险基础养老金达每人每月246元，月人均待遇水平约281元。“我们老两口都领养老金，现在每个月能多拿80元，政府惦记着我们这些老人，心里高兴！”茅坝镇二合村村民吴万芳说。

“下一步，我们将稳步提高养老金水平，持续优化服务能力，努力让老百姓的‘养老钱包’更鼓、心里更暖。”仁怀市人力资源和社会保障局负责人介绍。

播州区

综治中心高效化解矛盾纠纷

本报讯（记者 蒋洪飞）9月13日，家住遵义市播州区的李某因合同纠纷而焦虑，随后到播州区综治中心寻求帮助，中心不仅为他联系专业律师，还在一审判决后持续协助完善上诉材料，全程跟踪案件进展。“真没想到，进一扇门就把糟心事解决了。”李某感慨道。

据了解，播州区综治中心整合了法院、检察、公安、司法等13家单位，按照“调解、仲裁、行政裁决、行政复议、信访三级办理、诉讼、法律监督”的“路线图”，提供矛盾纠纷法治化解决策路径。在综治中心，专业调解员负责进行现场调解，调解不成自动转入仲裁、行政复议或诉讼程序，同时检查监督窗口还能确保每一步依法进行，杜绝推诿拖延。今年以来，该中心已化解矛盾19439件，化解率超96%。

凤冈

水暖卫浴企业订单满生产忙

本报讯（记者 李洋）9月17日，位于遵义市凤冈县的贵州金凤凰卫浴有限公司铸造车间机声隆隆，生产线繁忙，工人们专注地操控着高精度数控机床与切割设备，进行砂芯、浇铸、剥皮等工作。今年以来，该公司保持满负荷生产状态，截至8月底，已完成1400余万元产值。

该公司销售总监吴中坤介绍，公司2020年落户凤冈，主要从事水暖卫浴五金产品的设计、研发生产及销售，生产铜制的水龙头、花洒及马桶、便盆、浴室柜等，在浙江完成电镀和组装后，一部分销国内，一部分销往德国、俄罗斯、西班牙等国家。

据了解，该公司先后投入1000多万元，对生产线进行升级改造，对产品外观、功能和安全性能等进行创新，已获得9项实用新型专利以及2项外观专利，与国外40多家知名建立了长期稳定的合作关系。

遵义打好“保卫战”守护生态之美

本报讯（记者 徐春燕）秋高气爽，赤水河畔草木葱茏，娄山关下清风拂面，生态之美正以鲜活的姿态铺展。近年来，遵义以蓝天、碧水、净土、固废“四大保卫战”为抓手，以全方位、多层次的生态保护举措，守护黔北大地的生机与活力。

“现在推开窗，看到的是蓝天白云，呼吸的空气也格外清新。”家住遵义新蒲新区蔷薇国际小区的李女士感慨。这份“蓝天白云常相伴”的幸福感，源于遵义构建的“1+N”大气攻坚体系。该体

系以全市大气污染防治总体方案为核心，配套出台火电、钢铁、水泥等重点行业专项治理方案，聚焦工业废气、扬尘污染、机动车尾气等关键领域，打出一套精准治污的“组合拳”。上半年，遵义中心城区环境空气质量优良率达96.7%，县级以上城市环境空气质量平均优良天数比率为94.1%。

为精心呵护江河碧水，今年以来，遵义申报入库赤水河、乌江流域水污染防治项目18个，开展集中式饮用水水源地环境综合整治专项行动。目前，全市

50个国、省控断面达标率98%，22个国控断面水质全部达到或优于Ⅲ类水质，县级以上集中式饮用水源地水质达标率实现100%。为补齐受污染耕地管控治理短板，今年以来，遵义启动15个县区受污染耕地成因排查项目，并制定针对性治理方案。危险废物的安全处置，也是生态环境保护的重要环节。今年，遵义市及时完成危险废物环境重点监管单位名录增补（删除）工作，确保监管无死角，实现危险废物安全处置率100%。

绥阳全面落实河长制重现碧波荡漾

本报讯（记者 谢国欢 通讯员 李前勇）“以前河边又脏又臭，现在水干净了，空气也清新，每天来走两圈成了我的习惯。”9月10日，在遵义市绥阳县枧坝镇芙蓉江畔散步的王大爷，对这条的新貌赞不绝口。

芙蓉江上碧波荡漾，水下鹅卵石清晰可见，鱼儿游弋嬉戏，不时还有白鹭驻足觅食，岸边步道上健身、观景的群众接连不断。2024年，芙蓉江（遵义段）凭借优

良的水质、丰富的生物多样性和完善的生态岸线，被省生态环境厅和省水利厅评为“贵州省美丽幸福河流”。近年来，绥阳县全面落实河长制，将河流生态保护责任细化到单位、人员，完成全县80条（段）河流的划界及上图工作，不仅明确了河流管理的范围，更划定了生态保护的责任线。为持续巩固河道治理成果，该县聚焦河流“四乱”（乱占、乱采、乱堆、乱建）问题开展专项整治，截至目前，该县累计治理水土流失面积207.78平方公里，预计今年水土保持率将达79.19%。

清除河道障碍物、垃圾点位130余处，恢复河道生态岸线20余公里。

水生态的改善离不开水土保持的支持。绥阳县实施万里河生态清洁小流域、蒲场镇生态清洁小流域2个国家水土保持重点工程，通过修建截水沟、整治坡耕地等措施，有效减少水土流失。截至目前，该县累计治理水土流失面积207.78平方公里，预计今年水土保持率将达79.19%。